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PROIECT DE LECŢIE

Clasa: a-XI-a – a-XII-a

Obiectul: Consiliere şi orientare

Modulul: Calitatea unui stil de viaţă sănătos

Tema: „Preţul unei vieţi sportive” în cadrul proiectului: „Alcoolul nu te face mare”

Scopul: conştentizarea cauzelor consumului de alcool şi promovarea unor metode alternative pentru dezvoltarea unor comportamente dezirabile social;

Obiective de referinta:

        Să definească termenii: „viaţa sportivă” şi „ alcool”;

        Să analizeze conţinutul filmului prezentat şi să descrie comportamente dezirabile social;

        Să identifice cauze ale consumului de alcool.

Metode:  conversaţia euristică, observaţia, vizionarea şi analiza filmului, explicaţia, dezbaterea, studiu de caz, brainstorming.

Mijloace didactice: Tv/Dvd/video, flip-chart, coli flip-chart, markere, coli A4
Bibliografie:
 Filmul realizat de Ministerul Educaţiei şi Cercetării, Inspectoratul General de Poliţie, Asociaţia      „ Berarii României”.
Adriana Baban „Consiliere educaţională, Ghid metodologic pentru orele de dirigenţie şi consiliere”, Cluj-Napoca, 2001

Centru Parteneriat pentru Egalitate „ Cum să ne dezvoltam un stil de viaţă sănătos”, 2004



SCENARIUL ACTIVITĂŢII

1. Moment organizatoric: 

             Se pregatesc materialele audio-video  ( 2 minute)
2. Captarea atenţiei  :

             Înaite de vizionarea filmului, profesorul anunţă titlul lecţiei, apoi face o scurtă introducere despre conţinutul tematic al filmului( un elev de liceu, care practică baschetul, începe să consume alcool pentru a se integra în grup, pentru a fi cel mai tare, ratându-şi viaţa sportivă)- a se citi, în prealabil, anexa 2 cu scenariul 

 5 minute

3. Desfăşurarea activitătii:

            30 minute

            Se vizionează filmul „ Preţul unei vieţi sportive”

             Pe doua coli de flipchart se scriu cuvintele: „ viaţa sportivă” şi „ alcool”, iar elevii vor detalia implicaţiile unei persoane în viaţa sportivă. Profesorul le aduce explicaţii legate de conceptul de „alcool”- efectele fizice şi psihice ale acestuia.

             Alcoolul este o substanţă lichidă obţinută prin fermentarea fructelor, legumelor sau grânelor.


Efecte: a. psihice:
-reduce inhibiţia; 
-determină o stare de relaxare şi bună dispoziţie
-lipsă de concentrare

-slăbirea judecăţi

-pierderea autocontrolului


;



      b. fizice:

-tulburări respiratorii şi cardiace;

-afectează reflexele şi coordonarea motorie;

-sporeşte riscul bolilor de ficat ( în special ciroza);

- în cantităţi mari: pierderea cunoştinţei, coma şi chiar moarte.

Profesorul adresează întrebări:

        Ce explică specialistul din filmuleţ despre viaţa sportivă şi alcool?

        Dar părerea voastră care este?

        Care este preţul unei vieţi sportive?

        După ce criterii vă alegeţi prietenii?

        Ce cauze ale consumului de alcool cunoaşteţi?

Profesorul împreună cu elevii găsesc câteva cauze: 

-         integrarea în gaşcă
-         frustrare

-         lipsa încrederii în sine

-         experienţe negative din viaţă, în context social ( în special, relaţiile dintre elevi),etc.

4. Concluzii şi aprecieri:

2 minute

Profesorul concluzionează faptul că, viaţa sportivă nu implică consum de alcool, ci muncă, motivaţie, ambiţie, sacrificii, formarea şi munca în echipă, încrederea în propriile forţe, etc.

5. Evaluarea ( 10 minute)

Elevii sunt împărţiti pe grupe de lucru şi au ca sarcină să-şi imagineze că sunt voluntari la „Asociaţia Berarii României”şi trebuie să propună activităţi pentru prevenirea consumului de alcool. Proiectul să se numească: „Campania de prevenire a alcoolului în mediul liceal”.

Sarcina de a răspunde la urmatoarele întrebări: Cine?, Cu cine?, Când?, Cum? Pentru cine? Vor realiza activităţile din campanie. (Profesorii care vor trimite un proiect la info@berariiromaniei.ro, vor primi din partea organizatorilor câte o diplomă de recunoaştere pentru munca depusă ân cadrul campaniei) 
6. Temă pentru acasă:

Elevii vor realiza, individual, un colaj cu imagini din mass-media pe tema „ Alcoolul nu te face mare!”

ANEXA 2

FILM – Preţul unei vieţi sportive


Personajul nostru este un elev cu ambiţii sportive. Singur, p terenul de baschet, acesta repetă bsesiv aruncarea de 3 puncte. Î paralel, monologhează în faţa unei camere de luat vederi. Tânărul se intervievează singur. “-Ce înseamnă viaţa sportivă? Ce sacrificii presupune ea?”


Cu interviul lui se împletesc, într-un montaj paralel, şi părerile colegilor şi colegelor, despre ce înseamnă viaţa sportivă în formarea fiecărui adolescent şi cum devine ea o punte de comunicare între tinerii din ziua de azi…


În următoarea secvenţă, din spatele unui gard de sârmă, Personajul îşi priveşte colegii cum joacă baschet, la un coş. Abia după ce ei pleacă şi curtea s-a golit de elevi, eroul nostru intră pe teren şi începe să repete singur aruncarea de 3 puncte. Apar, după un timp, sărind gardul şcolii şi golanii din zonă, însoţiţi de câteva fete strident fardate. Baschetbalistul nostru dă să plece, dar unul dintre golani, care pare şeful găştii, îi confiscă mingea, dându-i să aibă grijă de o sticlă ascunsă într-o pungă de hârtie, în timp ce cu ochii închişi aruncă mingea şi reuşeşte să puncteze spre uimirea şi entuziasmul celorlalti. Apoi, cum una dintre fete pare neîncrezătoare, punând incredibila  reuşită pe seama întâmplării, acesta îi smulge eşarfa neagră de la gât şi legându-se la ochi,  repetă figura, spre delirul audienţei. Apoi îşi recuperează sticla şi îl invită pe Baschetbalist să arunce şi el, din acelaşi loc. Vădit stânjenit de privirile celorlalţi, acesta ratează spre hazul şi batjocura golanilor, care părăsesc locul gălăgioşi.

După această întâlnire decisivă, evoluţia antrenamentului solitar al Baschetbalistului este punctată cu ajutorul unei parabole: fiecare reuşită a tânărului, fiecare aruncare de 3 puncte este însoţită într-un montaj paralel de imaginea acestuia într-o ipostaza inedită. Eroul nostru, îmbrăcat într-un parpalac ciudat pe care apar sticle (accesoriu grotesc construit printr-un artificiu de montaj - un adevărat palton de sticle) bucată cu bucată, sticlă cu sticlă, una câte una, pe masură ce aruncările devin tot mai exacte şi sticlele se golesc. Astfel că la un moment dat alter-egoul Baschetbalistului este o sperietoare îmbrăcată în sticle, care urmăreşte impasibilă aruncările la coş ale Erolului nostru, ameţit de băutură.

A sosit şi ziua meciului. Liceul, al cărui elev este Personajul nostru, se înfruntă cu o altă şcoală, rivala. Eroul nostru este doar rezervă, privind disputa de pe margine. Într-un montaj paralel ni se sugerează că acesta a consumat alcool la vestiar, înainte de meci, potrivit noii reţete, care crede el că îi va garanta succesul …


Ne întoarcem la meci. Suntem aproape de final şi tabela indică egalitate. Unul dintre liderii echipei s-a accidentat şi  loviturile de pedeapsa urmează să le bată chiar Personajul nostru. Sunt punctele de care are nevoie echipa sa pentru a câştiga şi acesta este momentul de care se poate lega afirmarea lui în cadrul echipei. Pe teren şi în jurul acestuia este tensiune maximă. Numai că privirea Personajului nostru este înceţoşată.  Iar în jurul ochilor, în momentul aruncării, i-a apărut eşarfa neagră din secvenţa cu golanii. 


Eroul ratează.


Dezamăgirea colegilor este imensă. Baschetbalistul  îşi pipăie faţa descumpănit, încercând să regăsească în jurul ochilor eşarfa, care a fost doar o închipuire. În schimb, pentru moment, îi apare în faţă imaginea grotescă a sperietoarei, din secvenţa precedentă….


Îl regăsim singur în sală, mult după terminarea meciului. Doar el şi viziunea de coşmar care îl bântuie.


De aici continuă interviul, care a jalonat întreaga desfăşurare a poveştii, cu ideile acestui tânăr baschetbalist despre ce înseamnă să fii sportiv. Dar şi cele ale colegilor lui, ca un contrapunct necesar: “-Să fii sportiv, înseamnă în primul rând să nu trişezi. Pentru că prima victimă a unui joc murdar vei fi chiar tu însuţi!”


Concluziile Psihologului vin să clarifice mecanismele subtile ale dorinţei de afirmare, dar şi cultivarea respectului pentru reguli, un demers absolut necesar înr-o lume în care modelele comportamentale sunt din ce în ce mai mult distorsionate…
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